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一、单项选择（本大题共15小题，每小题2分，共30分)
1.“南美解放者杯”和世界杯，都属于世界足球的重大赛事，而“南美解放者杯”的创立是为了纪念(     )
A.华盛顿  B.章西女王  C.玻利瓦尔 D. 圣马丁
2.18世纪末19世纪初，涉及地区广，卷入人口多，斗争时间长，沉重地打击了西班牙和葡萄牙殖民统治的是(     )
A.拉丁美洲独立运动  B.美国独立战争
C.印度民族大起义    D.美国内战
3.面对殖民者的侵略和掠夺，殖民地半殖民地国家和人民进行了英勇的抗争。下面是某同学在学习这一主题时整理的知识点，错误的一项是(     )
A.章西女王——抗击西班牙侵略一 印度民族英雄
B.玻利瓦尔——拉丁美洲独立运动——南美的“解放者”
C.华盛顿——独立战争——“合众国之父”
D.林则徐——虎门销烟——中华民族英雄
4.1861年，亚历山大二世颁布废除农奴制的法令，当时在农民中流传着这样的说法：地主把“真正的解放”藏起来了。这主要是因为该法令规定(     )
A.鼓励兴办手工工场 B.推行地税改革
C.农奴高价赎买份地 D.鼓励西部耕种
5.中共十九大报告中指出，要继续提高保障和改善民生水平。回顾19世纪60年代俄国农奴制改革，其中“关注”民生问题的措施是(     )
A.大力发展教育事业  B.努力发展近代工业
C.引进西方先进技术  D.解决土地问题
6.1860—1890年，俄国的钢产量和棉纺织业的产值都增加了3倍，煤炭产量的增加则超过了19倍，石油产量猛增了200多倍。上述材料反映了俄国农奴制改革的作用是(     )
A.更新了农业生产结构
B.改变了社会阶级结构
C.缩小了城乡差别
D.促进了工业发展
7.亚历山大二世即位后，阶级矛盾进一步激化。农民骚动在1859年为90次，1860年为126次，到1861年则猛增到1176次。为解决这一社会危机，亚历山大二世颁布了(     )
A.废除君主制法令
B.废除黑人奴隶制法令
C.废除农奴制法令
D.废除土地私有制法令
8.1860年林肯代表美国共和党参加总统竞选，主题是“联邦必须而且将会得到保留”。这表明林肯(     )
A.维护国家统一的决心
B.主张与南方黑人奴隶主妥协
C.主张废除黑人奴隶制
D.抗击英国殖民统治的决心
9.有人说这部文件的局限性主要体现在以下三个方面：首先，它是“一个适当和必要的战时措施”；其次，它有地区的限制，没有宣布解放全部地区的奴隶；最后，它只给了黑人人身自由，缺少给予他们的其他权利的具体保护措施。这部文件是(     )
A.《人权宣言》 B.《解放黑人奴隶宣言》C.《宅地法》 D.《拿破仑法典》
10.历史叙述包括史实与评价，下列属于历史评价的是(     )
A.1860年林肯当选为美国第16任总统
B.1861年南方军队挑起战争，美国内战爆发
C.1865年南方军队投降，美国内战结束
D.美国内战是一场维护国家统一的战争
11.2020年5月，黑人弗洛伊德之死导致的抗议活动席卷美国。社会学家认为，美国存在种族歧视现象与美国历史上长期存在奴隶制度有关。19世纪60年代，奴隶制被废除了，但其奴役思想并没有随之消失。对该材料解读错误的是，美国(     )
A.独立战争废除了奴隶制
B.现在依然存在种族歧视现象
C.种族歧视现象有其历史根源
D.要消除种族歧视现象必先摒弃奴役思想
12.19世纪上半叶，俄国盛行农奴制，近代工业企业的劳动者近40%是农奴，生活贫困，购买力低；同时期日本实行幕府制度，新兴地主和高利贷商人经济实力不断增强，但因土地所有权限制，也不能随意发展工商业。由此可见两国工业化进程缓慢的共同原因是(     )
A.缺乏统一的市场 B.缺少自由劳动力
C.缺乏先进的制度 D.缺少充足的资金
13.明治维新期间，政府把铁路和军工企业以外的大部分国营企业无偿或以优惠的价格转让给私人资本家，通过补助金和优惠贷款等形式给予私人资本家资金支持。这反映了明治政府的哪项改革措施(     )
A.殖产兴业        B.废藩置县
C.提倡“文明开化”D.建立新式军队
14.在1878年的日本，儿童玩拍球游戏时，用10种最值得采用的新事物的名称来代替数字，它们分别是汽灯、蒸汽机、马车、照相机、电报、避雷针、报纸、学校、信箱和轮船。这主要反映了明治维新(     )
A.使日本实现富国强兵
B.改变日本民众的生活
C.使日本开始对外侵略
D.使日本放弃传统游戏
15.19世纪中期，许多国家发生了重大事件。下列史实与结论对应正确的是(     )
	选项
	史实
	结论

	A
	俄国农奴制改革
	彻底消除了封建残余

	B
	印度民族大起义
	促成印度实现了独立

	C
	日本明治维新
	    是一场资产阶级革命

	D
	美国南北战争
	加速了资本主义发展



二、辨析改错（共8分）
16.19世纪，随着资本主义的进一步发展，世界形势变得更加纷繁复杂。辨别下列史实的正误，在该题前的括号内正确的打“√”，错误的打“×”并加以改正。
【     】(1)俄国彼得一世执政时期采用“沙皇”称号，强化了专制统治。
改正：
【     】(2)1861年农奴制改革推动俄国走上了发展资本主义的道路，是俄国历史上的重大转折点。
改正：
【     】(3)美国南北战争爆发的根本原因是南方农奴制严重阻碍了北方资本主义的发展。
改正：
【     】(4)明治维新期间，日本政府以“文明开化”为口号，大力发展近代经济。
改正：

三、材料解析(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
17.阅读下列材料，回答问题。
材料一 俄国在15世纪、16世纪、17世纪，也是个落伍的国家，所以那时在西洋的大舞台上，几乎没有俄国的地位。可是在17世纪末，正当我们的康熙年间，俄国幸而出了一个大彼得，他以专制皇帝的至尊，变名改姓，微服到西欧去学造船，学炼钢。后来他又请了许多西欧的技术家到俄国去，帮助他维新。那时许多的俄国人反对他，尤其是首都莫斯科的国粹党。他不顾一切，奋斗到底，甚至迁都到一个偏僻的，但是滨海的尼瓦河旁，因为他想靠海就容易与近代文化发源地的西欧往来。俄国的近代化基础是大彼得立的，他是俄罗斯民族大英雄之一，所以今日的斯大林还推崇他。
——蒋廷《中国近代史》
(1)根据材料一，分析彼得大帝改革的历史背景。根据材料二，归纳彼得大帝改革的特点。(4分)


材料二 建立一支强大的军队，成为战败后的彼得一世改革的重点。陆军完全按照欧洲强国的模式重新编制和训练；海军开始组建；为了满足对装备和后勤物资的迫切需要，大量的工厂在乌拉尔山地区建立起来；军队需要合格的指挥官，彼得一世不仅向欧洲派出了数以千计的留学生，而且先后在俄国设立了数学与海洋学校、炮兵学院、工程学院，这些新式的学校完全按照兵营管理，为了监督学员，彼得下令由退役的士官手持鞭子守在课堂上。
——《大国崛起》解说词
(2)“俄国的近代化基础是大彼得立的。”请结合材料二，从军事、经济和教育方面予以说明。(4分)
材料三19世纪六七十年代俄国机器制造业统计表
	时间
	 企业数
	工人数量
	产值(千卢布)

	1860年
	99
	11600
	7954

	1879年
	287
	42000
	51937


   
——《俄国社会经济史》
(3)根据材料三并结合所学知识，分析亚历山大二世改革的作用。(2分)

18.阅读下列材料，回答问题。
材料一 我们认为下面这些真理是不言而喻的：人人生而平等，造物者赋予他们若干不可剥夺的权利，其中包括生命权、自由权和追求幸福的权利。……在大陆会议下集会的美利坚联盟代表，以各殖民地善良人民的名义，并经他们授权，向全世界最崇高的正义呼吁……同时郑重宣布：这些联合一致..,...向并且按的殖民地从此是自由和独立的图其权利也必须是自由和独立的国家，它们取消一切对英国王室效忠的义务，它们和大不列颠国家之间的一切政治关系从此全部断绝。
——李剑鸣《美国的奠基时代：1585-1775》
(1)材料一中的引文出自哪部法律文件？这文件颁布的历史意义是什么？(2分)

材料二 他在一次讲演中说：“一幢裂开的房子是站立不住的，我相信这个政府不能永远维持半奴隶和半自由状态。我不期望联邦解散，我不期望房子崩塌，但我的确希望它停止分裂。”
(2)根据材料二，请你判断文中的演说者是谁。“一幢裂开的房子”指的是南北哪两种经济制度并存？(3分)

材料三 到战争结束之时，有超过18万名黑人在联邦陆军服役，3万名黑人在联邦海军服役，25万名黑人在军队中从事劳役工作。为了消灭奴隶制，38000 名黑人献出了生命。有21名黑人战士获得了国会荣誉勋章。他们的所作所为改变了国人对黑人的看法，也改变了他们对自己的看法。
——李军《自由的新生：美国内战风云录》
(3)材料三的数据说明了什么？黑人能参与联邦军队的战斗与哪一文件的颁布有关？(2分)

(4)阅读材料并结合所学知识，说出这两次战争对美国历史发展的共同作用。(3分)

四、活动与探究(共12分)
19.19世纪中期，俄国、美国、日本走上了迅速发展资本主义的道路。阅读下列材料，按要求回答问题。
材料一 随着克里米亚的灾难，农奴不断上升的压力变得不可抗拒，亚历山大二世颁布 (《解放法令》，解放了农奴，将农奴耕种的土地在农奴和贵族地主之间重新分配。此后，俄国的旧制度被削弱，工业化得到了进一步发展。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二 美国这场战争的意义在于，它粉碎了奴隶主阶级的政治势力，使工业资产阶级掌握了全部国家政权，使其能够运用国家政权的力量全面地发展资本主义生产。
——刘祚昌、王觉非《世界史·近代史编(下卷)》
材料三 极其庞大的地税收入，成为政府财政收入的主要来源。正是这笔从农业中获取的巨大财富，才能使政府顺利地实行“殖产兴业”政策；才能使政府从地税收入中拨出大量款项创办国营企业和资助私人企业，从而为资本主义工业的发展提供了大量货币资本。
——汤晓黎《日本明治政府地税改革探析》
(1)材料一中俄国的“旧制度”指什么？这一“旧制度”的削弱产生了什么积极影响？(3分)

(2)材料二中的“这场战争”史称什么？这场战争使美国的阶级关系发生了怎样的改变？(4分)

(3)材料三反映的是日本历史上的哪次改革？概括指出这次改革“为资本主义工业的发展提供了大量货币资本”的措施。(2分)

(4)上述材料，反映了当时怎样的历史发展趋势？(3分)
参考答案与解析
1.C 2.A 3.A
4.C解析：由材料“在农民中流传着这样的说法：地主把‘真正的解放’藏起来了”可知，农奴没有获得真正的解放。结合所学知识，1861年俄国农奴制改革，农奴在获得解放的同时，可以获得一份土地，但是必须出钱赎买，所出的价钱高出当时的地价，农民为此付出了沉重的代价，C符合题意；彼得一世改革时期，鼓励兴办手工工场，A不符合题意；明治维新时期，推行地税改革，B不符合题意；美国内战时期政府颁布《宅地法》鼓励农民到西部耕种，D不符合题意。
5.D 6.D
7.C 解析：由题干可知，亚历山大二世统治前期，俄国国内的社会矛盾日益加深。亚历山大二世认为，与其等农民自下而上起来解放自己，不如自上而下解放农民。1861年，亚历山大二世颁布了废除农奴制的法令。故C项符合题意。
8.A 9.B 10.D
11.A 解析：根据材料可知，19世纪60年代美国废除了奴隶制，但是奴役思想并没有消失，导致了美国社会至今仍存在种族歧视现象。本题是逆向选择题。根据所学知识可知，美国独立战争的纲领性文件《独立宣言》虽然强调天赋人权，自由平等。但是宣言并没有宣布废除奴隶制，事实上天赋人权的享受者也不包括黑人和印第安人，A符合题意；根据“奴隶制被废除了，但其奴役思想并没有随之消失”可知，美国至今依然存在种族歧视现象，B不符合题意；根据“社会学家认为，美国存在种族歧视现象与美国历史上长期存在奴隶制度有关”可知，种族歧视现象有其历史根源，C不符合题意；根据题意可知，要消除种族歧视现象必先摒弃奴役思想，D不符合题意。
12.C 解析：由“农奴制”“幕府制度”可知，当时俄国和日本由于制度限制，资本主义未能发展起来，各种社会矛盾层出不穷。故C项符合题意。
13.A 解析：根据题干中“政府把铁路和军工企业以外的大部分国营企业无偿或以优惠的价格转让给私人资本家”等信息可知，明治政府鼓励私人资本家发展近代企业。结合所学知识可知，明治维新在经济上的措施是，推行地税改革，以“殖产兴业”为口号，大力发展近代经济，A项符合题意。B项废藩置县是加强中央集权的措施，与题干无关，排除；C项提倡“文明开化”是社会生活方面的措施，向西方学习改造日本的教育、文化和生活方式，与题干无关，排除；D项建立新式军队是明治维新在军事上的措施，与题干无关，排除。
14.B
15.D 解析：俄国农奴制改革保留了大量封建残余，没有彻底消除封建残余。印度民族大起义失败，没有促成印度实现独立。日本明治维新是一场资产阶级改革，不是一场资产阶级革命。D符合题意，1861年美国南方挑起了内战，美国内战是美国历史上的第二次资产阶级革命，经过这场战争，美国废除了奴隶制，扫除了资本主义发展的最大障碍，为以后经济的发展创造了条件。
16.(1)×“彼得一世”改为“伊凡四世”
(2)√
(3)× “农奴制”改为“黑人奴隶制”
(4)× “文明开化”改为“殖产兴业”
17.(1)历史背景：俄国落伍于世界。改革的特点：向西欧学习，强化军事力量，同时发展经济与教育。
(2)军事上，借鉴欧洲强国模式。经济上，发展军事工业。教育上，一方面派出大量的留学生去欧洲，一方面在国内兴办军校。
(3)使俄国摆脱封建农奴制危机，走上了发展资本主义的道路。
18.(1)《独立宣言》。宣告了北美13个殖民地脱离英
国的统治而独立。
(2)林肯。北方的资本主义工商业经济和南方的奴
隶制种植园经济。
(3)参加南北战争的黑人为北方的胜利作出了巨大
的贡献。《解放黑人奴隶宣言》。
(4)都扫除了美国资本主义发展的障碍(或都有利于美国资本主义的发展)。
19.(1)“旧制度”：农奴制。积极影响：进一步推动俄国的工业化（推动俄国走上发展资本主义的道路)。
(2)史称：南北战争（美国内战）。阶级关系变化：粉碎了奴隶主阶级的政治势力(解放了黑人奴隶)，使工业资产阶级掌权。
(3)改革：明治维新。措施：地税改革。
(4)发展趋势：资本主义制度的扩展。
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